
科学技术部

财 政 部文件
海关总

国家税务总局

国科发政〔2017 〕 280 号

关于印发科研院所、转制科研院所、国家重点

实验室、企业国家重点实验室和国家

工程技术研究中心免税进口科学

研究、科技开发和教学用品

管理办法的通知

各省、自治区、直辖市及计划单列市科技厅（委、局）、财政厅（局），

新疆生产建设兵团科技局、财务局、国家税务局？海关总署广东



分署、各直属海关：

根据《财政部海关总署国家税务总局关于“十三五”期间

支持科技创新进口税收政策的通知》（财关税〔2016 〕 70 号）和

《财政部教育部国家发展改革委科技部工业和信息化部民政

部商务部海关总署国家税务总局国家新闻出版广电总局关于支

持科技创新进口税收政策管理办法》（财关税〔2016 〕 71 号）要求，

为加强对科研院所、转制科研院所、国家重点实验室、企业国家重

点实验室和国家工程技术研究中心免税进口科学研究、科技开发和

教学用品的管理，科技部、财政部、海关总署、国家税务总局研究

制定了《科研院所、转制科研院所、国家重点实验室、企业国家重

点实验室和国家工程技术研究中心免税进口科学研究、科技开发和

（此件主动公开）
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科研院所、转制科研院所、国家重点实验室、

企业国家重点实验室和国家工程技术

研究中心免税进口科学研究、科技

开发和教学用品管理办法

第一条根据《财政部海关总署国家税务总局关于“十三五”

期间支持科技创新进口税收政策的通知》（财关税〔2016 〕 70 号）

和《财政部教育部国家发展改革委科技部工业和信息化部民

政部商务部海关总署国家税务总局国家新闻出版广电总局关

于支持科技创新进口税收政策管理办法》（财关税〔2016 〕 71 号）

要求，为加强对科研院所、转制科研院所、国家重点实验室、企

业国家重点实验室和国家工程技术研究中心免税进口科学研究、

科技开发和教学用品的管理，特制定本办法。

第一章科研院所

第二条国务院部委、直属机构所属从事科学研究工作的各

类科研院所是指由国务院各部门、直属机构举办，由中央编制部

门批复成立，主要从事基础和前沿技术研究、公益研究、应用研

究和技术开发的事业单位。
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第三条符合条件的科研院所，应向主管部门提出免税资格

申请，提交中央编制部门或主管部门批复文件、《事业单位法人证

书》等申报材料。科研院所主管部门初步审核后，提交科技部进

行核定。科技部根据《关于进一步完善科研事业单位机构设置审

批的通知》（中央编办发〔2014 〕 3 号）等相关文件要求，核定符

合免税资格的科研院所名单。科技部将核定符合条件的科研院所

名单函告海关总署，注明享受政策起始时间，并抄送财政部、国

家税务总局和科研院所主管部门。

第四条符合免税资格条件的科研院所可持中央编制部门或

主管部门批准成立的文件、《事业单位法人证书》，按规定向主管

海关申请办理进口科学研究、科技开发和教学用品的减免税手续。

第五条 2016 年 1 月 1 日前成立的科研院所自 2016 年 1 月 1

日起享受支持科技创新进口税收政策。 2016 年 1 月 1 日后成立的

科研院所自《事业单位法人证书》有效期起始之日起享受支持科

技创新进口税收政策。

第六条省、自治区、直辖市、计划单列市所属的各类科研院

所由本级科技主管部门商同级机构编制部门参照本办法有关要求

作出规定。

第二章转制院所

第七条科技体制改革过程中转制为企业和进入企业的主要
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从事科学研究和技术开发工作的机构是指根据《国务院办公厅转

发科技部等部门关于深化科研机构管理体制改革实施意见的通

知》（国办发〔2000 〕 38 号），国务院部门（单位）所属科研机构

已转制为企业或进入企业的主要从事科学研究和技术开发工作的

机构（以下简称中央级转制院所），以及各省、自治区、直辖市、

计划单列市所属已转制为企业或进入企业的主要从事科学研究和

技术开发工作的机构（以下简称地方转制院所）。

第八条科技部会同财政部、海关总署和国家税务总局对中

央级转制院所进行审核。地方转制院所根据管辖权限由各省、自

治区、直辖市、计划单列市科技部门进行初核，并将核定后符合

条件的转制院所名单及成立时间报科技部，由科技部会同财政部、

海关总署和国家税务总局进行复核。科技部将经核定符合条件的

中央级转制院所名单及地方转制院所名单函告海关总署，注明享

受政策起始时间，并抄送财政部和国家税务总局。

第九条经核定的转为企业的转制院所可持企业法人登记证书

和其他有关材料，按海关规定办理减免税手续；符合免税资格进入

企业的转制院所持所属企业法人登记证书、所属企业承担减免税货

物管理承诺书和其他有关材料，按规定向主管海关申请办理进口科

学研究、科技开发和教学用品的减免税手续。

第十条 2016 年 1 月 1 日前转制的科研院所，自 2016 年 1 月
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1 日起享受支持科技创新进口税收政策。 2016 年 1 月 1 日后转制

的科研院所，自取得企业法人登记证书之日起或批准进入企业之

日起享受支持科技创新进口税收政策。

第三章国家重点实验室和企业国家重点实验室

第十一条科技部会同财政部、海关总署和国家税务总局核

定符合条件的国家重点实验室和企业国家重点实验室名单。科技

部将核定后的名单函告海关总署，注明依托单位和享受政策起始

时间，并抄送财政部和国家税务总局。

第十二条经核定的国家重点实验室和企业国家重点实验室

可持依托单位组织机构代码证或企业法人登记证书、依托单位承

担减免税货物管理承诺书和其他有关材料，按规定向海关申请办

理进口科学研究、科技开发和教学用品的减免税手续。

第十三条经核定的国家重点实验室和企业国家重点实验

室， 2016 年 1 月 1 日前批准建设的，自 2016 年 1 月 1 日起享受

支持科技创新进口税收政策； 2016 年 1 月 1 日后批准建设的，自

科技部函中注明的日期开始享受支持科技创新进口税收政策。

第四章国家工程技术研究中心

第十四条科技部会同财政部、海关总署和国家税务总局核
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定国家工程技术研究中心名单。科技部将核定后的名单函告海关

总署，注明依托单位和享受政策起始时间，并抄送财政部和国家

税务总局。

第十五条经核定的符合免税资格的国家工程技术研究中心

可持依托单位组织机构代码证或企业法人登记证书、依托单位承

担减免税货物管理承诺书和其他有关材料，按规定向海关申请办

理进口科学研究、科技开发和教学用品的减免税手续。

第十六条经核定的国家工程技术研究中心， 2016 年 1 月 1

日前成立的，自 2016 年 1 月 1 日起享受支持科技创新进口税收

政策； 2016 年 1 月 1 日后成立的，自科技部函中注明的日期开始

享受支持科技创新进口税收政策。

第五章附则

第十七条符合免税资格的国务院部委、直属机构所属科研

院所，科技体制改革过程中转制为企业和进入企业的科研院所，

科技部会同财政部、海关总署和国家税务总局核定的国家重点实

验室、企业国家重点实验室和国家工程技术研究中心，发生分立、

合并、撤销和更名等情形的，科技部应及时按照本办法规定的程

序重新审核相关单位的免税资格。省、自治区、直辖市、计划单

列市所属的科研院所发生分立、合并、撤销和更名等情形的，同
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级科技主管部门应及时按照本办法规定的程序重新审核相关单位

的免税资格。

经审核符合免税资格的单位，继续享受支持科技创新进口税

收政策。经审核不符合免税资格的单位，自变更之日起，停止其

享受支持科技创新进口税收政策。

科技部应及时将重新审核的结果函告海关总署，省、自治区、

直辖市、计划单列市科技主管部门及时将重新审核的结果函告科

研院所所在地直属海关？对停止享受支持科技创新进口税收政策

的单位应在函告中明确停止享受政策日期。

在停止享受政策之日（含）后，有关单位向海关申报进口并

已享受支持科技创新进口税收政策的科学研究、科技开发和教学

用品，应补缴税款。

第十八条经核定符合免税资格的上述单位免税进口范围，

按照进口科学研究、科技开发和教学用品免税清单执行。

第十九条上述单位在资格确认过程中有弄虚作假行为的，

经科技部和地方科技主管部门查实后，撤销其免税资格，及时将

有关情况通报海关总署及所在地直属海关，明确停止享受支持科

技创新进口税收政策的日期。在停止享受政策之日（含）以后，

有关单位向海关申报进口并已享受支持科技创新进口税收政策的

科学研究、科技开发和教学用品，应补缴税款。
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第二十条上述单位因违反税收征管法及有关法律、行政法

规，构成偷税、骗取出口退税等严重税收违法行为的，撤销其免

税资格。

第二十一条本办法自 2016 年 1 月 1 日起实施。
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科学技术部办公厅 2017 年 9 月 11 日印发

一 10 一


